





# تسخیر خلیفہ اسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی ایک نہایت عظیم الشان اور روح پرور تقریر

## مغربی ممالک میں تبلیغ اسلام کے سلسلہ میں نہایت اہم اور ضروری ہدایات

### احمدیت کی ترقی کیلئے ضروری ہے کہ تحریک جدید کو اچھے طرح سمجھا جائے اور اس پر عمل کیا جائے

اس تحریک میں جو اقلانے ربانی کے تحت جاری کی گئی ہے جماعت کی ترقی کے تمام بنیادی اصول موجود ہیں

۲۱ اکتوبر ۱۹۷۲ء بمقام قادیان

تسط چھارم

پس میں

تحریک جدید کے طلباء

کو بھی اس طرقتوجہ دلانا ہوں اور انہیں نصیحت کرتا ہوں کہ ان کو اپنے سامنے عیث وہ مقصد رکھنا چاہیئے جو اسلام کا مقصد ہے اور جس کے لئے تحریک جدید جاری کی گئی ہے۔ میں اس یقین اور ترقی پر یقین قائم

ہو چکا ہوں۔ ایسا ہی ہو اس سے

بھی بڑھ کر جیسے دنیا میں کوئی مضبوطی

چٹان قائم ہو کہ دنیا کا واحد علاج اس

وقت مغربیت کا کچلنا ہے جب تک

ہم مغربیت کو کچل نہیں سکتے۔ اس وقت

تک دنیا میں روحانیت قائم نہیں ہو سکتی

یہ ناسور ہے جو دنیا کو ہلاک کر رہا ہے

اور جب تک اس ناسور کو کاٹ کر لگا

پھینک نہیں دیا جائیگا۔ دنیا میں اس قائم

نہیں ہو سکتا۔ منافقت اس سے ترقی

کرتی ہے۔ لہذا اس سے ترقی کرتا ہے

نازمانی اس سے ترقی کرتی ہے۔ شرک

اس سے ترقی کرتا ہے۔ مہانت اس سے

ترقی کرتی ہے۔ اباحت اس سے ترقی

کرتی ہے۔ دہریت اس سے ترقی کرتی ہے

غرض یہ ساری بیماریوں کی جان ہے اور

اس کے کسی ایک حصہ کو بھی باقی رہنے

دینا ایسا ہی ہے جیسے طلحوں یا بیضہ

کے بہت سے کپڑے تو مار دیئے جائیں مگر

بہینہ اور طلحوں کے کچے کپڑے محفوظ

رکھ لئے جائیں۔ پس تحریک جدید کے

طلباء کو یہ امر ہمیشہ اپنے ذہن نظر رکھنا

چاہئے کہ ان کا مقصد مغربیت کی طرح

کو کچلنا ہے۔ بے شک بعض طالب علموں کے

ہاں باب کے ذہن میں یہ بات موجود ہے۔

کہ وہ اپنے بچوں کو خدمت دین کے لئے

وقف کر دیں گے۔ لیکن اصل قربانی یہ ہے کہ

انسان ان ممالک میں تسخیر کئے جائے۔

جن ممالک میں جانا ہر قسم کے خطرات اپنے

ساتھ رکھتا ہے۔ لیکن چونکہ جانا اپنے اختیار

میں نہیں ہوتا۔ بلکہ امام جہاں بھیے ڈال

جانا ضروری ہوتا ہے۔ اس لئے دل میں ارادہ

یہ رکھنا چاہئے کہ خدا اقلانے کے لئے ہم

ہر قسم کے خطرات قبول کرنے کے لئے تیار

رہیں گے۔ خصوصیت سے جب کوئی مبلغ مغرب

میں ملے تو اس کو ہمیشہ ہمہ اپنے ذہن نظر

رکھنا چاہئے کہ مغربیت کو کچلنا اس کے ذہن

میں داخل ہے۔ اگر وہ اس ذہن کو ادا نہیں کرتا

تو وہ اسلام سے تسخیر کرنا اور ہم کو بے خوف

بنانا چاہتا ہے۔ لیکن ہم بے خوف نہیں ہیں۔

بچپن میں ایک ہمارے استاد ہوا کرتے تھے۔

انہوں نے جس روز دیکھا کہ ہم گھر سے ٹھکانی

لے کر کچھ میں تو دور سے ہی ہمیں دیکھ کر

کہنا شروع کر دیا کہ میں ٹھکانی نہیں کھایا کرتا

ٹھکانی ڈالی۔ ہم اس پر اور زیادہ زور سے

ٹھکانی ان کے منہ میں ڈال دیتے۔ انہوں

نے تھوڑی سی ٹھکانی کھا کر پھر موٹہ

بھینچ لیتا اور کچن میں ٹھکانی نہیں کھایا

کرتا۔ اور ہم نے پھر ان کے منہ میں ٹھکانی

ڈالی شروع کر دی۔ یہاں تک کہ وہ اس

طریق سے ہماری ساری ٹھکانی کھا جانے۔

اور بچپن کی عمر کے لحاظ سے ہم سمجھتے کہ ہم

نے بڑا کارنامہ کیا ہے۔ تو مغرب میں چلنا

بھینچ لیتے

مغربی روح کا مقابلہ

نہیں کرتا تو اس سے زیادہ اس کی قربانی کی

کوئی حقیقت نہیں۔ جتنی قربانی ٹھکانی

کھاتے وقت ہمارا وہ انداز دیا کرتا تھا میں

نے جس کا ابھی کجا ہے۔ میں غیر احمدیوں

میں سے ایک ہزار آدمی ایسے پیش کر سکتا ہوں

جو اس قسم کی قربانی کرنے کے لئے ہر قسم

تیار رہیں۔ اگر تجربہ کرنا ہو تو تین چار دفعہ

”انفعل“ اور ”انقلاب“ میں ہشتماں دیکر

دیکھ لو اور کھ دو کہ میں امریحہ۔ انگلینڈ یا جرمن

اور فرانس میں تبلیغ اسلام کے لئے مبلغ درکار

ہیں۔ ہمیں چند ہی دنوں میں معلوم ہو جائیگا

کہ اس کے لئے تمہارے پاس کتنی درخواستیں

پرہنجی ہیں۔

مثلاً مشہور ہے

روئے گی کہ فلاں سے سو روپیہ اس نے لینا

تھا۔ کون لے گا۔ وہ پھر کہنے لگا ”اری ہم

ری ہم“ عورت پھر کہنے لگی فلاں زمین اس

کی کھنٹی۔ اب اس پر قبضہ کون کرے گا۔ وہ

کہنے لگا ”اری ہم ری ہم“ پھر وہ عورت کہنے

لگی اس نے فلاں کا دو سو روپیہ دینا تھا وہ

کون دے گا۔ یہ سن کر پوریا کہنے لگا کہ

ارے بھئی میں ہی برادری میں سے ہوں

جاؤں یا اور بھی کوئی بولے گا تو

اس قسم کی قربانی

کوئی چیز نہیں قربانی وہ پیش کرے جو حقیقی ہو

تحریک جدید کا مقصد ہی ہے کہ تمہارے

اندہ و قربانی کی روح پیدا کی جائے۔ اور

اعلیٰ قربانیوں کے لئے تمہیں تیار کیا جائے۔

لیکن چونکہ اعلیٰ قربانیوں کا مجرم مطالبہ نہیں

کیا جاسکتا۔ اس لئے آہستہ آہستہ قربانیوں کا

میسر فرمایا جا رہا ہے۔ تاکہ تم میں سے ایک

مبلغ پیدا جائے۔ عقین انسان ہمیشہ فریاد

ہوتا ہے اہی لہذا ان کو ہم میں اللہ قائلے فرمایا

کو فرما دینا نصیحت ربانی کے لئے ایسے

شخص کے ہی جو پہلے چھوٹے سبب پڑھتا

ہے اور پھر بڑے۔ یعنی ادا ان اور تم میں

کرتے ہیں کہ جن قربانیوں کا تم دعوتے کرتے

ہو ان قربانیوں کو تمہارے کیوں نہیں کھاتے

ان نادانوں کو معلوم کرنا چاہئے۔ کہ جن قربانیوں

کی جماعت کو ضرورت ہے۔ اور جن کے بغیر

الہی سلسلے دنیا میں ترقی نہیں کی کرتے۔ انہی

قربانیوں کی طرقتو میں اپنی جماعت کو لا رہا

ہے۔ جو شخص جتا ہے کہ میں تمہیں سمجھتا پڑھا

دو گنا۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ وہ پہلے پہل

پڑھی پڑھا جائے۔ اور پھر وہ سبب اور پھر تیسری

تیسری پڑھی پڑھا۔ ابھی پہلی تیسری پڑھی ہے اسے

سمجھتے نظر نہیں آسکتا۔ لیکن اگر وہ ان سببوں

پڑھی پڑھا جائے گا تو آخر تک دن سمجھتے پڑ

پڑھی جائے گا۔ جو کام اس وقت ہمہ سے پڑ

کی جتا ہے۔ یہ کام ایک دن ہو کر رہے گا

اور کسی کی طاقت نہیں کہ اس میں اوک بن کر  
حائل ہو سکے۔

### اگر احمدیت سچی ہے

اور یقیناً سچی ہے تو جو کچھ تحریک جدید  
میں مخفی ہے یا ظاہر وہ ایک دن دنیا  
پر رونما ہو کر رہے گا۔ کئی باتیں تحریک جدید  
میں ابھی ابھی جو مخفی ہیں اور لوگ انہیں اس  
وقت پر وہ نہیں سکتے کیونکہ اللہ تعالیٰ  
کے فضل سے یہ تحریک تفکر اور تدبر کے  
نتیجہ میں نہیں کی گئی بلکہ خدا تعالیٰ کے  
ایک مخفی الہام اور الفاظ ربانی کے طور پر  
یہ تحریک ہوئی ہے اور اس کے اندر  
ایسی ہی وسعت موجود ہے جیسے  
خدا تعالیٰ کے اور الہاموں

میں

### وسعت موجود ہوتی ہے

پس جوں جوں جماعت فرزانوں کے  
میدان میں اپنے قدم اگے بڑھاتی  
چلی جائے گی خواہ میری زندگی میں  
اور خواہ میرے بعد۔ اس میں سے ایسی  
چیزیں نکلتی ہیں گی جو جماعت کے لئے  
اشرفی لے کے فضل سے نیا قدم  
ہوں گی۔ اصول سب تحریک جدید کی سکیم  
میں بیان ہو چکے ہیں۔ البتہ تفصیلات اپنے  
اپنے وقت پر ملے ہو سکتی ہیں۔

### اس کی ایسی ہی مثال ہے

جیسے یونورٹھا ایک کوئی ستر اور دیا ہے  
اور اس کا کام ختم ہو جاتا ہے۔ آگے یہ تھا بعدوں  
کا کام ہے کہ وہ جتنا جتنا کوئی یاد کرتے  
جائیں اتنے اتنے امتحان ہیں وہ کامیاب  
ہونے جائیں۔ اسی طرح اب وہ ایک کئی کوئی  
جماعت کے لئے تیار ہو چکا ہے۔ ایک کال سکیم  
تمہارے سامنے پیش کر دی گئی ہے۔

اب گرامی کار سنیہ تو ہے مگر بدین کا کوئی راستہ  
نہیں۔ اسلام کے تمام کار نامہ میں جو واحد و یو  
ہے وہ اس تحریک میں چکائے۔ اس میں غرضی  
تحریکیں بھی ہیں اور مستقل تحریکیں بھی۔ غرضی  
تحریکیں مختلف برتنوں پر تکیہ کرتی ہیں جن میں  
اور اس کے اصول بھی اس تحریک میں بیان ہو چکے  
ہیں مثلاً ممکن ہے قادیان میں

### مکانات بنانے کی سکیم

کا حصہ ہمیشہ کے لئے بے ساز ہے۔ جیسے اس  
زمانہ میں ضروری ہے یا اہانت و ظلم کی تحریک دینی  
مزار ہے جیسی اس وقت ہے۔ یا مکمل ممکن ہے  
آج سے دس ہزارہ یا بیس سال کے بعد ان تحریکوں  
کی ضرورت بالکل جاتی رہے یا بہت حد تک کم ہو جائے  
یا ممکن ہے کسی وقت ان اصولوں کو یا مکمل بند کرنا  
پڑے اور پھر کسی دوسرے وقت ضلع ہونے کی  
صورت میں ان اصولوں کو شروع کر دیا جائے۔ ایسا  
ہو سکتا ہے لیکن بحر حال اس تحریک کے جو اصول ہیں  
میں وہ ہمیشہ قائم رہیں گے

### پس تم جو تحریک جدید کے بورڈنگ میں تعلیم حاصل

کرنے والے طالب علم ہو یا دیکھو کہ  
تم تحریک جدید کے سپاہی ہو اور سپاہی  
بہت بڑی ذمہ داری عاید ہوتی ہے تمہارا  
نگرانوں کا فرض ہے کہ وہ تمہارے سامنے  
نواز لیکھو دے کہ تحریک جدید کی اغراض  
تمہیں سمجھائیں اور باتیں کہ تحریک جدید  
کے بورڈنگ میں تمہارے داخل ہونے کے  
یہ معنی ہیں کہ تم تحریک جدید کے حامل ہو  
اور تمہارا فرض ہے کہ تحریک جدید پر نہ  
صرف خود عمل کرو بلکہ دوسروں سے بھی  
کراؤ۔ اس کی روح کو قائم رکھنا تمہارے  
فرائض میں داخل ہے اور چونکہ تم ابھی نیکو  
اس لئے تمہارے

### نگرانوں کا فرض ہے

کہ تمہیں وہ تمام باتیں بتائیں اور سلسلے لیکھو دے  
ذریعہ تمہارے ذہن نشین کریں۔ مجھے یقین طور  
پر معلوم ہے کہ سکول کے بعض افسر اس تحریک  
میں روکتے ہیں لیکن تم کو ہر امر میں اور رضا  
چاہیے کہ اگر تمہارا باپ بھی اس کے خلاف کوئی  
بات کہتا ہے یا تمہاری ماں بھی اس کے خلاف کوئی  
بات کہتی ہے تو جب تک تم احمدیت پر ایمان  
رکھتے ہو تمہیں یہ سمجھ لینا چاہیے کہ اس شخص کی

ذہان پر شیطان بول رہا ہے کیونکہ تم نے بیعت  
خلیفہ کی ہے اپنے باپ یا بیٹی مان یا اپنے  
استاد کی نہیں کی۔ اگر تم اس تحریک پر قائم نہیں  
رہ سکتے تو تمہیں مسجد کی کھڑکی سے اپنے ماں باپ  
سے کہہ دینا چاہیے کہ تم اس تحریک پر عمل نہیں  
کرتے اور بورڈنگ سے اپنے آپ کو الگ کر لینا  
چاہئے۔ لیکن سوا طبعاً اس تحریک پر قائم

رہیں اور اپنے ماں باپ کی بات مان لیں اور تمہیں  
کہ جب ان کی مرضی یہ ہے کہ تم اس تحریک کے  
ممبر بنیں تو بھی اس تحریک پر عمل کرنے کوئی  
غدر نہیں۔ تو پھر اس روح کے ساتھ کام کرنا  
چاہئے جس روح کا تحریک جدید پر عمل کرنے  
وقت اختیار کرنا ضروری ہے۔

## دعاؤں کی قدومنزلت

### اور اشاعت اسلام کے لئے دلی تڑپ کا عمل ثبوت

مکرم محرم چوہدری محمد اسد اللہ خان صاحب امیر جماعتنا سے اچھا لاہور جو ابھی کمال طور پر  
صحت یاب نہیں ہوئے۔ بوجہ نقابت اپنے دو عزیزوں کے ہمراہ ۲۱ فروری ۱۹۷۱ کو چیدہ  
تحریک جدید کی ادائیگی کے لئے وکالت مان بوجہ میں تشریف لائے۔ چنانچہ جب نے رہا چیدہ  
سال ۱۹۷۱ بقدر ۱۱ ماہ روپیہ ادا فرماتے ہوئے ۲۹ رمضان المبارک کی دعا میں حضرت  
میں شہادت کی شدید خواہش کا اظہار فرمایا۔ فرمایا میں کئی ہی آیا تھا کہ بوم صلح ہو جو کہ  
رجسٹر سے دفاتر بند تھے۔

باوجود اس امر کے کہ قریباً ۱۲ ماہ سے بوجہ علالت آنحضرت کی پیکٹیں بند ہے  
اور علاج معالجہ پر بھروسہ کیا ہے۔ آپ کی طرف سے عید کے کی ادائیگی کا خیال  
ہتمام کرنا اور پھر ادائیگی کے لئے باوجود نقابت کے بنفس نفیس دفتر پہنچا آپ کے ان دلی  
جذبات کا آمیزہ وار ہے جو آپ اپنے محبوب امام حضرت خلیفۃ المسیح ثالثی علیہ السلام تعالیٰ  
اور اہل خانہ میں اشاعت اسلام کے متعلق رکھتے ہیں۔ اللہ شہداء سوسالوں سے لاہور کی طاقت  
تحریک جدید کے لئے جہاد میں نمایاں ترقی حاصل کر چکا ہے۔ اس میں بھی محترم بھروسہ کی ان محکم  
کوششوں اور ذاتی بیگ نمود کا بہت دخل ہے۔ ان شاء اللہ تعالیٰ احسن انجاز  
محترم چوہدری صاحب کی ذاتی اور خاندانی خدمات کا تقاضا ہے کہ ساری جماعت  
ان کی کئی طور پر صحت یابی اور درازائی عمر کے لئے درودوں سے دعا کرے۔ پس میں ان سطور  
کے ذریعہ جہاں ان کا ایک قابل رشک نمود پیش کرتا ہوں۔ ذہان جملہ خاندان کرام سے ان کے  
لئے خاص دعا کی درخواست بھی کرتا ہوں۔ (ذمہ دار املا اول تحریک جدید)

## خیال رکھئے مبادا ۲۸ فروری وعدہ کے بغیر گزر جائے

۲۸ فروری اللہ کے بعد بھولے جانے والے وعدہ کے بغیر گزر جائے  
ہر سال تحریک جدید کے نئے سال کے اعلان سے ایک عرصہ تک احباب جماعت کے  
وعدے روزانہ حضرت خلیفۃ المسیح ثالثی علیہ السلام تعالیٰ سے دعا کرتے ہیں کہ خدمت میں  
دعا کے لئے پیش کئے جاتے ہیں۔ چنانچہ اس سال اس وقت کی آخری تاریخ ۲۸ فروری ۱۹۷۱  
مقرر ہو چکی ہے۔ جن خطوں پر ۲۸ فروری کا مہر ہوگا وہ بھی وقت کے اندر منظور ہوں گے  
اس کے بعد مقرر ہونے والے وعدے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا خاص دعاؤں سے  
محروم رہیں گے۔ اس لئے جمہ احباب جماعت اس بات کی پوری توجہ فرمائیں کہ ان کے وعدے  
وقت کے اندر اندر مرکز کو بھجوا دیے گئے ہیں یا بھجوا دیے جائیں گے۔  
(ذمہ دار املا اول تحریک جدید۔ بروہ)

## دعا کے مغفرت

چوہدری مبارک احمد صاحب ریٹائرڈ سیکرٹری میونسپل کمیٹی کوٹا ۱۴ فروری ۱۹۷۱ء  
کو بوقت پیموہ سنجے بعد از دوپہر ایسے گاؤں پہلو پور ضلع سیالکوٹ میں معمر ۷۰ سال وفات پائی  
ان اللہ وانا الیہ راجعون مرحوم حضرت شیخ نور محمد علیہ السلام کے صحابی تھے اور بہت سی خوبیوں کے مالک تھے  
جن میں نقوی اہلسنن انور ذی خدمت خلق بدرشتہ داران اور خاندان سے بندہ دلی کے مصعب  
خاص طور پر نمایاں ہے۔ آپ نے سیت سکاہلہ مبارک نماز جنازہ مولانا جلال الدین صاحب سمن سے نام و نعت  
کھجوا۔ پھر نماز جنازہ پڑھا۔ اور پانچ بجے شام خطہ خاص مقبرہ بھٹائی میں دفن فرمایا۔ احباب مرحوم  
کے درجہ عالی بلندی اور سعادگان کے لئے دعا فرمائی۔ (خاکسار مظفر علی رزاق پور)

# اسلام میں روزوں کی اہمیت

از مکرم شیخ نور احمد صاحب منیر سابق مبلغ بلاد عربیہ (۳)

(۵)

## روزہ کی افادہ حیثیت

روزہ ہر سال ایک ہجرت میں ہم سے اس قسم کے مطابقت کرتا ہے جس کا تعلق ہماری خاص ٹریننگ سے ہے۔ وقت مقررہ پر روزہ رکھنا ہوتا ہے اور وقت مقررہ پر افطاری کرنی ہوتی ہے۔ تراویح و تہجد کے لئے خاص اہتمام کرنا ہوتا ہے۔ پیاس اور بھوک کی وجہ سے انسانی جسم تیز ہو جاتا ہے۔ انسانی فیر سوال کرتا ہے کہ میری فوم کے فقراء اور غرباء کا کیا حال ہوگا جن کو کھانے کے لئے میسر نہیں۔ جن کا کوئی پیرانہ حال نہیں ہے۔ تباہی اور بے گناہوں کی گونج ہرگز جوانان شہید سے محتاج ہیں۔ جن کے آرام اور زندگی کے بہار سے شہر محوئی میں دائمی زندگی سورا ہے۔ ایسی خاص فضا میں ہر عاقل یہ محسوس کرتا ہے کہ بلاشبہ روزہ ایک انقلابی تحریک ہے جو قوم میں یکجہتی و وحدت، مساوات، محبت و پابندی نظام، محنت اور شہادت کی برداشت، اطاعت، حسن سلوک اور غریب کے تعفقات میں اعتدال، صلہ رحمی، عفت، احقرق، اللہ اور حقوق العباد کی طرف توجہ اور کامل انہماک اور سب سے بڑھ کر خشیت اللہ پیدا کرتا ہے۔

دوسری طرف روزہ اور صحت روزہ کی وجہ سے فخر و تکبر، انیت، دھوکہ، بڑھاپا، جھوٹ، نفس پروری، امراء و اشراف، سود، شراب، تو شہ، سنگھڑا، بے حیائی اور بدکاری کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ یہی وہ اسام کی غرض ہے اور یہی وہ رسالت محمدیہ کا فلسفہ ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں: **بُعِثْتُ لِأَتَمِّمَ مَكَارِمَ الْأَخْلَاقِ** یعنی میں رکھو! اور اس امر کو ذہن نشین کرو کہ میری بعثت کی غرض صرف یہ ہے کہ میں دنیا میں اخلاقی محاسن کا قیام کروں اور دنیوی کمال صورت میں صرف روزہ کے ذریعہ ہی قوم میں پیدا ہو سکتی ہے۔ روزہ کے ذریعہ جہاں انفرادی اخلاق اچھوتے ہیں وہاں تو ملی اخلاق بھی ترقی کرتے ہیں اسلام کا یہ وہ عظیم اثر ہے جسے امتیازی پوزیشن حاصل ہے۔

(۶)

نزول قرآن - اعتکاف - لیلۃ القدر - صدقۃ الفطر  
و۔ ماہ رمضان کے روزوں کو غیر معمولی

سبحان اللہ! کسی مطابقت سے فکری اور معنوی رنگ میں جو قرآنی الفاظ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے الفاظ میں پائی جاتی ہے۔ ڈھال دشمن کے حملے سے بچنے کے لئے استعمال کی جاتی ہے۔ اور بروقت اور عند الضرورت دشمن پر حملہ کرنے کے لئے بھی استعمال کی جاتی ہے۔ یہی حالت انسان کی ہے۔ بعض دفعہ انسان ایسے ماحول میں تھم لیتا ہے کہ ہر طرف اس کو شیطانی ادا ہمارے دماغ کا مقابلہ کرنا پڑتا ہے۔ اگر اس کے نفس میں روزہ کی وجہ سے صبر، ضبط نفس اور تحمل جیسی خصوصیات پیدا ہو جکی ہیں تو بلاشبہ روزہ انسانی نفس کے لئے منزلہ ڈھال کے ہے کی وہ شخص جس کے پاس اپنے بچاؤ کے لئے ڈھال ہوگی۔ اس پر کوئی شخص حملہ کر سکتا ہے؟ ہرگز نہیں کیونکہ ہر کس نامکس ایسے شخص سے محتاط ہو جاتا ہے۔ سو اسی طرح شیطانی حیالات اور بد اثرات ایسے شخص پر اثر انداز نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ وہ روزوں کی وجہ سے ایجابی اور سلپی خصوصیات کا حامل ہو جاتا ہے۔ وہ ایک طرف شیطان پر چڑ بھور دار کو سٹا ہے اور دوسری طرف وہ شیطان کے حملے سے بچ بھی سکتا ہے اور یہی وہ عظیم انسان مقصد ہے جو اسلامی روزوں میں پایا جاتا ہے اور دوسرے مذاہب کے روزے اس خوبی سے جاری ہیں۔

(س) کل عمل ابن آدم  
یصلعنا الحسنۃ  
بعشر ماثلها الی  
سبع مائتۃ ضعف  
قال اللہ تعالیٰ الّا  
الصوم فانہ لى و  
انا اجزی بہ۔

یعنی ابن آدم جو بھی نیکی کا کام کرتا ہے اسے ایک کام کا بدلہ دس گنا سے کم و بیش سونے کا زیادہ ملتا ہے مگر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ روزہ کے لئے روزہ صرف میرے لئے ہے اور اس کا بدلہ جتنا چاہوں میں دیتا ہوں۔  
ہر نیکی اچھی جگہ پر اہم ہے۔ اور کوئی اور اپنے نفس کو اس کا فائدہ ہوتا ہے مگر روزہ کا بدلہ بے انتہا ہے۔ اس کی افادہ حیثیت مستر ہے۔ خدا تعالیٰ کے پاس ہی اس کا عظیم الشان ثواب ہے۔

اور خدا تعالیٰ کی خوشنودی محسوس کرتا ہے تو اس کے بعد ایک اور نعمت سے مومن نوازا جاتا ہے اور وہ نعمت اعتکاف کی ہے۔ اعتکاف کیا ہے؟ اس کا جواب دو لفظوں میں تو یہ ہے کہ انسان دس دن اپنا سب کچھ چھوڑ کر خدا تعالیٰ کے حضور کھڑا ہو جائے اور یہ دن خلعت اس کی عبادت کے لئے وقف کر دے جائیں۔ اعتکاف کے احکام مائل اور ایک مختلف کے جملہ احوال اس قرآنی آیت کا آئینہ ہیں ان صلواتی و نسکی و حیای و مساتی اللہ رب العلمین۔

چنانچہ وہی وجہ ہے کہ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ ان دس آخری ایام میں غیر معمولی اہتمام عبادت میں فرمایا کرتے تھے۔ چنانچہ حدیث میں آتا ہے:-  
کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اذا دخل العشر الاواخر من رمضان شد من زرع و احبال الیلۃ و ابقظ اھلہ۔  
یعنی رسول کریم رمضان کے آخری دس دنوں میں عبادت میں مائل اہتمام فرماتے۔ رات کے اکثر حصہ میں آپ بیوا رہتے اور اپنے دل و خیال کو ان دنوں میں بیدار کیا کرتے۔ تاکہ وہ بھی عبادت اور ذکر الہی میں حصہ لے سکیں۔

رمضان کے تیز دن دیکھے ہی مبارک ہیں مگر اس سے بڑھ کر کیسے ہی انتہائی بارکت اور مقدس آخری دس دن ہیں جبکہ عالم اسلامی میں روزوں سے ایک خاص یکجہتیت اور وحدت پیدا کر رکھی ہوتی ہے اور ایک مومن یہ محسوس کرتا ہے کہ اب رمضان کا حین ختم ہو رہا ہے اور ان وقت کا ہر لمحہ انتہائی قیمتی ہوتا ہے اور وہ جب اللہ اور رب الارباب کے حاکم کو ترنوش کر رہا ہوتا ہے۔ (باقی)

## درخواست دعا

میری بچی عزیزہ نامہ پروین تین چار روز کے بیمار تھجار بیمار ہے۔ اجاب صحت کمال کے لئے دعا فرمائی۔  
(صالحہ خانم ازبلاہ)

## نکوحۃ کی ادائیگی

امواں بڑھاتی اور تزکیہ نفس کرتی ہے

خصوصیات حاصل ہیں اور یہ خصوصیات صرف اور صرف رمضان کے مبارک ہجرت میں پائی جاتی ہیں۔ ماہ رمضان کی سب سے اہم اور قابل ذکر نعمت و خصوصیت یہ ہے کہ اس ماہ مبارک میں قرآن کریم کا نزول ہوا۔ یہی وجہ ہے کہ اس ماہ میں غیر معمولی تلاوت قرآن کریم کا اہتمام کیا جاتا ہے کم از کم ایک مرتبہ ایک مسلمان کو قرآن شریف اس ماہ میں ختم کرنا چاہیے۔ روزوں کے فضائل اور تلاوت قرآن کریم مل کر انسانی نفس پر عجیبے حثیت پیدا کر دیتے ہیں۔ چنانچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں:-

”رمضان اور قرآن بندہ کی سفارش کریں گے۔ چنانچہ روزہ یہ کہے گا کہ اے خدا! میں نے اس کو کھانے اور خواہشات سے دن میں روک رکھا۔ پس اس کے لئے تو میری سفارش قبول فرما۔ اور قرآن یہ کہے گا کہ میں نے اس کو رات کی نیند سے باز رکھا یعنی سونے نہیں دیا۔ پس اس کے حق میں تو میری سفارش قبول کر۔ پس ان کی سفارشیں قبول کی جائیں گی۔“ (ہیثمی)

اللہ اکبر! سبحان اللہ! کسی ہی خوش قسمتی ہے اور کیسا ہی باریک بینی سے جس میں انسان کو طبی طور پر تلاوت قرآن کریم کی توفیق ملتی ہے۔ انسان قرآن کریم کی تلاوت ہی اس ماہ میں نہیں کرتا بلکہ وہ قرآن کریم کے معانی و معارف بھی سمجھ کر اچھی روحانی بعیرت تیز کرتا ہے۔ اسی لئے اولیاء اللہ نے تحریر کیا ہے کہ یہ ماہ غیر معمولی روحانیت پیدا کرتا ہے۔

دب) روزوں کی دوسری خصوصیت یہ ہے کہ اس ماہ میں تراویح اور تہجد کی نماز کا التزام ہوتا ہے جس میں روزانہ قرآن کریم کا ایک بڑا ختم کیا جاتا ہے۔ یہ نماز بھی رمضان کی بہت بڑی نعمت ہے۔ نال! ایسی نعمت جرات کی روحانیت اور تقویٰ میں زیادتی ہی زیادتی کرتی ہے انسانی ذہن و قلب میں ایک قسم کا صفاء ہو جاتا ہے۔

برادران اسلام میں غیر معمولی انجی و محبت اور باری اعتبار و بڑھ جاتا ہے۔ اور یہ امر ظاہر ہے کہ سوسائٹی میں ایسے امور غیر معمولی فائدہ رکھتے ہیں۔

(ج) اعتکاف:- رمضان کے آخری دس ایام میں جبکہ ایک مسلمان میں روزوں سے لگے چکا ہوتا ہے۔ وہ اپنے میں غیر معمولی





